

2025年12月
13
星期六
农历乙巳年十月廿四
主管主办
中共贵州省委
出版单位
贵州日报报刊社
国内统一连续出版物号
CN 52-0013
代号 65-1
第 27097 号
今日 4 版

习近平向土库曼斯坦“国际和平与信任年论坛”致贺信

新华社北京12月12日电 12月12日，“国际和平与信任年论坛”在土库曼斯坦阿什哈巴德市举行，国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出，今年是土库曼斯坦提议、联合国大会确立的国际和平与信任年，今天又恰逢土库曼斯坦获得永久中立地位30周年。中土两国是志同道合的好朋友、合作共赢的好伙伴。中方坚定支持土方奉行永久中立政策，赞赏土方

为维护国际和地区和平稳定、促进各国共同发展作出的积极努力。

习近平强调，当前全球性挑战层出不穷，冲突对抗此起彼伏，世界比以往任何时候都更呼唤和平与信任。历史昭示我们，国际形势越是变乱交织，国际社会越要同舟共济、守望相助。我们要互尊互信互谅，弥合和平赤字，坚定维护联合国权威和地位，坚持以和平方式解决争端，反对霸道

霸凌、损人利己。要共商共建共享，破解信任赤字，以国际法治保障公平公义，以多边主义推进团结合作，坚持全球事务大家商量，国际秩序一道维护，治理成果共同分享。

习近平强调，不久前，我提出全球治理倡议，为改革完善全球治理体系提供了中国方案。中方期待同世界各国携手努力，维护世界和平，促进共同发展，推动构建人类命运共同体。

省委常委会召开（扩大）会议 传达学习贯彻中央经济工作会议精神

徐麟主持 李炳军赵永清马汉成等参加

本报讯（记者 曾书慧）12月12日，省委常委会召开（扩大）会议，传达学习中央经济工作会议精神，对研究我省贯彻落实意见明确要求。

省委书记徐麟主持会议并讲话。省委副书记、省长李炳军，省政协主席赵永清，省委副书记马汉成等参加。

会议指出，今年中央经济工作会议是党的二十届四中全会后党中央召开的一次十分重要的会议，对于实现“十五五”良好开局具有重大而深远的意义。习近平总书记重要讲话，高

瞻远瞩、思想深邃，科学回答了当前形势“怎么看”、经济工作“怎么干”等重大理论和实践问题，是习近平经济思想又一纲领性文献，为做好明年和今后一个时期经济工作指明了方向，提供了根本遵循。全省各级各部门要增强大局观、执行力，从今年以来和“十四五”发展的历史性成就中更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，深刻把握党中央关于经济形势的科学判断、关于“五个必须”的规律性认识、关于明年经济工作的总体要求和政策取向以及“八个坚持”的重点任务、关于加强党对经济工作

全面领导的重要要求，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，自觉在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上见思想见行动见实效。

会议强调，要严格对照中央经济工作会议决策部署，持续深化落实习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，结合“十五五”规划纲要的制定，着眼全国大局、立足自身实际深入研究谋划我省明年经济工作，坚持以高质量发展统揽全局，坚持稳中求进、提质增效，坚定不移走好高质量发展新路。要对标“八个坚持”重点

任务，研究提出针对性牵引性强的工作抓手、精准务实管用的真招实招。要坚定信心、鼓足干劲，科学确定发展目标，积极抢抓政策机遇，树立和践行正确政绩观，以昂扬奋进的姿态、扎实有效的工作确保“十五五”开好局、起好步。要扎实做好岁末年初各项工作，抓住用好每一天，努力实现全年目标任务，做好重要民生商品保供稳价工作，关心困难群众生产生活，确保社会大局和谐稳定。

会议明确，近期将召开省委经济工作会议，深入贯彻落实中央精神，对明年经济工作进行全面部署。

思想光芒照亮奋进征程 理论力量激荡黔山贵水 ——学习贯彻党的二十届四中全会精神省委宣讲团宣讲活动综述

贵州日报天眼新闻记者 范力

党的二十届四中全会，是在即将进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次重要会议。全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画，是确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展的纲领性文件。

为推动全会精神深入人心、增添信心、鼓舞干劲，根据省委统一安排部署，从11月中旬开始，学习贯彻党的二十届四中全会精神省委宣讲团成员分赴9个市（州）及有关系统、部门、单位，开展系列宣讲活动。

连日来，省委宣讲团成员采用面对

面、报告会、座谈交流等形式，开展了50余场宣讲，直接听众25万余人，带动全省各级各类宣讲主体开展宣讲283万余场，覆盖受众超186万人次。

一场场内容翔实、主题鲜明的宣讲，让全省广大党员干部群众听得懂、记得住、用得上，使党中央决策部署深入人心，凝聚起共同推动宏伟蓝图变为美好现实的磅礴伟力。

第一时间动员部署

学习贯彻党的二十届四中全会精神，是当前和今后一个时期的一项重大政治任务。省委十三届八次全会审议通过《中共贵州省委关于制定贵州省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，作出全面系统安排

部署。

10月23日，党的二十届四中全会在北京胜利闭幕。

10月24日，省委常委会召开扩大会议，传达学习贯彻党的二十届四中全会精神，要求广泛开展宣传宣讲，确保全会精神传达到每一名党员干部。

全会后的首次调研，省委、省政府主要领导分赴毕节、六盘水等地，与基层干部群众面对面，深入阐释全会精神。勉励大家要学深悟透全会精神，同深入贯彻习近平总书记考察贵州重要讲话精神结合起来，走好“十四五”高质量发展新路，矢志不渝沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，在中国式现代化进程中展现贵州

新风采。

11月7日，学习贯彻党的二十届四中全会精神中央宣讲团报告会在贵阳举行。宣讲报告主题鲜明、内容丰富，是学习贯彻全会精神的一次深入辅导和有力指导。

11月11日，学习贯彻党的二十届四中全会精神省委宣讲团动员会召开，对我省学习贯彻全会精神宣讲工作进行动员部署。

11月12日起，省委宣讲团成员分赴各市（州）、省直部门、省属企业、高校、群团组织、民主党派、“两新”组织以及面向离退休老干部等群体，开展集中宣讲或面对面座谈宣讲。

（下转第三版）

“这儿真美，跟电视剧里一个样！”12月初，酷爱户外运动的上海游客胡静在毕节市黔西市化屋村走了趟徒步路线，跟着本地团队看了乌江源百里画廊的壮丽景致。结束徒步后，她又去当地一家苗绣工坊体验了手工刺绣。工坊老板杨文丽是个返乡创业的年轻人，她告诉记者：“现在村里越来越好，像我这样回来的年轻人也多了。”

电视剧《乌蒙深处》里，返乡青年麻青蒿回到云雾缭绕的老寨，这一幕击中了无数游子的心。而剧情之外，一股更为澎湃的“归乡潮”正在贵州群山间涌动。这些人不再是单纯外出打工的背影，而是怀揣新知识、新视野、新梦想回来的“新农人”。他们回来，绝非简单的空间位移，而是一场与故土的双向奔赴与价值重构。

如果说，杨文丽们的回归，让古老的手艺在当代生活中焕发光彩；那么，更多年轻人的舞台，则延伸向了贵州的绿水青山与广袤田野，将生态资源转化为发展动能。

雷公山深处的黔东南州雷山县丹江镇乌东村，28岁的杨凯大学毕业后就回了村。他将家里荒置的8亩多地用于种茶，并动员10户村民一起种植魔芋。第二年，就帮大家多挣了二十万元。杨凯把在大学时学的见识和种茶经验用起来，协助村支书把全村700亩零散的高山茶园整合起来，新建“苗岭茶驿”，开发全流程体验式“采茶+炒茶+品茶”项目。他以引客采茶的方式帮助茶农出售茶青，其余部分则由驿站收购，加工包装后通过驿站直播间售卖，形成了产业共建、利益共享、发展共赢的利益联结机制。

同在群山之间，黔东南州独山县的油桐林随坡起伏，洁白桐花点缀其间——这是“90后”杨安仁用10年青春画出的乡村新景。“家乡给了我创业的沃土，我也得给家乡的发展添把劲。”这位最初对油桐毫无兴趣的“桐三代”，如今成为油桐育苗科技企业的创始人，带动农户种植9万余亩油桐树，为老乡们蹚出一条增收新路子。

“把未来种回地里”，这不仅是一句诗的漂亮话，而是正在贵州山野间发生的、最生动的实践。《乌蒙深处》的片尾曲会响起，但现实的归乡故事没有终场。杨文丽、杨凯、杨安仁……他们的名字与事业各不相同，但扮演的角色毫无二致：都是将个人命运编织入乡土未来的“剧中人”。他们的回来，不是退路，是往前闯；不是念旧，是开新局。



水上看“十四五”·开放新脉动

【特写镜头】

11月29日清晨七点，63岁的王利海坐在“王波布依渔家”餐馆的露台上，望着万峰湖水面泛起的粼粼波光。灶台边，王波把刚采的竹笋切成片入锅，笋香混着湖风的湿润气息飘向远方。

2014年夏天，父子俩网箱养鱼的命运被一纸禁渔令改写。王利海守着600平方米网箱，养了多年的鱼。眼看万峰湖水质恶化、鱼病频发，王波对父亲坚定地说：“爸，咱不能再糟蹋这湖水了！”最终，10万元网箱设备折价处理，父子俩带着一身鱼腥味上了岸。

转产之路布满荆棘。王利海蹲在自家院坝抽完三袋旱烟：“除了打鱼，我还能干啥？”王波却翻着手机地图找生机：万峰湖取缔

网箱养殖后，周边农家乐生意火爆，竹林资源丰富，蜜蜂正成为“新宠”。他拉上父亲试水：“您掌勺做酸笋鱼，我种笋养蜂，咱们开餐馆。”

说干就干！2014年，父子俩拿着10万元积蓄把位于兴义市南盘江镇的老宅翻修一通，一楼整理出70平方米开餐馆，二楼腾出5张床位做客栈。

第一年，餐馆门可罗雀。王利海叹气说：“早知这样，不如回去捞鱼……”王波却咬牙坚持，白天带游客挖竹笋，傍晚教客人认蜂箱，深夜研究布依族菜谱。

转折发生在2015年端午节的一个暴雨天——几位摄影爱好者为避雨闯进小店，尝了他家的酸笋鱼后惊呼：“这才是万峰湖的味道！”口碑在驴友圈传开，“王波布依渔家”渐渐有了名气。

过去网箱养鱼，现在美食迎客

贵州日报天眼新闻记者 张弘弢

【用数据说话】

王利海、王波父子经营的农家小院焕然一新：15亩竹林绿浪翻涌，春笋破土的季节日采百斤；30余箱蜜蜂在林间飞舞，金黄的百花蜜成了招牌伴手礼；餐馆后

厨里，王利海改良的布依酸汤配方，让每道湖鲜都透着山野灵气。今年国庆假期，父子俩忙得脚不沾地，单日最高接待60桌客人，一年纯利润有4万多元。

和王利海父子一样，在政府的扶持下，许多转产上岸的养殖

【站在新起点】

“过去撒网捕鱼，现在美食迎客。”王波笑着展示手机订单，屏幕上是上海游客预订的“全笋宴”。王利海则爱坐在餐馆门口的老榕树下，看游

客举着手机拍湖景：“以前网箱占满湖面，哪看得见这样的风景？现在水清了，景美了，日子比蜜甜。”

“网箱拆了，心却没空着。”王利海往灶膛添了把柴，火苗噼啪作响，“你看这

徐麟主持 李炳军赵永清马汉成等参加
学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神
部署全面加强法治贵州建设等工作

省委常委会召开会议

「链」式投资拼出产业新版图
——实体经济向「黔」行系列报道之一

贵州日报天眼新闻记者
牟绍莉

连日来，贵州炉碧经济开发区贵州海生玻璃有限公司生产车间内，全智能化机器高效运转。临近年终，该公司多条生产线开足马力，依托实时智能调度，生产环节协同更加紧密，正朝着全年生产经营目标全力冲刺。该公司占地1650亩，分三期建设，当前首条700吨浮法玻璃生产线已投产。

龙艺 摄（影像贵州）

智造引擎

连日来，贵州炉碧经济开发区贵州海生玻璃有限公司生产车间内，全智能化机器高效运转。临近年终，该公司多条生产线开足马力，依托实时智能调度，生产环节协同更加紧密，正朝着全年生产经营目标全力冲刺。该公司占地1650亩，分三期建设，当前首条700吨浮法玻璃生产线已投产。

龙艺 摄（影像贵州）

“我们都是剧中人”系列报道（2）
贵州日报天眼新闻记者 刘悦